

榕城区城管执法局 2023 年半年工作总结

2023年上半年，在区委区政府的正确领导下，在市城管执法局的具体指导下，我局围绕榕城区中心工作，以创建全国文明城市为抓手，深入推进执行力建设，奋力破解城管执法工作痛点问题，推动城市管理提质增效，强化城管执法领域安全韧性，推动党建队建纵深发展。

一、工作情况

（一）综合治理，市容环境卫生持续改观

1. 全面开展综合治理。重点整治城乡结合部、背街小巷、农贸市场周边等重点区域，集中开展城市环境“脏乱差”问题整治。建立市容乱象集中点动态巡检制度，推进治理工作常态化、长效化。今年来，共教育纠正占道经营 4700 多宗次、流动商贩 2500 多宗次，清理乱拉挂遮阳物、布条、彩旗、广告牌（灯箱、横幅）和招牌等 1100 多宗次。

2. 有序开展专项治理。一是牵头公安交警部门及属地镇街，针对各镇街辖区实际，上下联动积极开展道路交通秩序专项整治行动，全面查处机动车、非机动车乱停乱放，清理各类无牌无证车辆，着力治理圈占公共区域私设路障、私装地锁等违规行为，助力榕城区创建全国文明城市和摩电摘牌工作。各类行动开展以来，共教育纠正共享电动车乱停放 7500 多宗次，清运违规停放、无牌上路共享电动车进行 5865 辆，清理路障 3586 个，规范“门前三包” 9588 宗。二是起草《揭阳市榕城区广场舞噪声扰民专

项整治工作方案》，牵头联合属地镇街开展广场舞噪声扰民专项整治，深入化解广场舞噪音扰民矛盾，提升群众幸福感、安全感和满意度。阶段来，摸查广场舞队伍 76 支，发放宣传资料 500 份。

3. 创新城市管理手段。一是积极探索处罚违反市容环境卫生有关规定的小微执法，以严管与轻罚引导形成自觉遵守规定的思维惯性。今年来，共办理小微执法案件 43 宗（占道经营 31 宗、随意堆放建筑垃圾 5 宗，门前乱堆放 6 宗，铺面乱吊挂 1 宗），处罚金额 5700 元。二是为体现城市管理有温度、执法有尺度、处罚更适度，我局不断加强与各镇街沟通联动，创新引入“电子告知单”，通过揭阳电视台“民生热线”栏目开展宣传与公告，于 2 月 15 日在东升街道率先启动，3 月 27 日在市区中心街道（东升、东兴、榕华、新兴、榕东、中山、东阳）推广铺开。自“电子告知单”启动使用以来，截至 6 月 30 日，共处罚 571 宗，罚款 69550 元。

4. 提升环卫作业水平。一体化推进全区环卫保洁和园林绿化市场化工作，提升环卫保洁和绿化管养精细化作业水平，严格市场化项目考核监督，落实市场化作业公司完善人工清扫、机械清扫、水车冲洗、喷雾抑尘“四位一体”的作业模式，全面清理卫生死角，着力保持城市“洁净美”。今年来，共收集清运生活垃圾 172970.04 吨，基本实现日产日清。

5. 推进垃圾分类工作。聚焦关键环节，优化升级分类投放设施，发挥政策兜底作用，推进前端末端硬件设施建设，解决处置能力不足问题；加强垃圾分类宣传引导，营造“垃圾分类，人人

参与”的良好氛围，促进群众养成良好习惯，提高源头分类质量，持续提升垃圾分类工作成效。

（二）精细管养，市政园林工作提档升级

1. 规范建设临停车场。有序推进人民医院北面、汇景蓝湾、贵源豪湾南面临停车场建设，提高公共资源利用率，规范区域车辆停放秩序、缓解停车难问题。共施划车位 282 个，自 1 月 10 日运营以来，共收入 407218.86 元。

2. 有序推进项目建设。从电路迁改、交通工程建设、农用地转用等方面入手，逐一破解渔湖路、湖心路工程建设存在问题，着力推进项目建设进度。

3. 提前谋划消除隐患。未雨绸缪谋划北部片区 14 条市政道路下水道检查井、雨水井及支管清淤疏通项目，确保路面排水畅通和交通安全。目前，有关方案已于经 6 月 29 日区政府常务会议审议通过，清淤疏通工作将于下半年有序开展。

4. 推进“绿美榕城”建设。立足实际，制定“绿美榕城”初步实施方案，靠前规划、实地踩点，充分利用粤东城际铁路项目所需迁移树木进行规模移植和管养，着力打造“一路一景、一区一景”。阶段来，已将 151 株小叶榄仁迁往仙彭路进行种植；将 217 株宫粉紫荆移植在进贤门景观大桥东侧滨江风光带一期；将 177 株小叶榄仁移植在新阳路西段中间绿化带和龙石公园。

5. 加强市政园林管养。结合天气、季候实际，常态化开展市政设施和园林绿化管理养护。今年来，共修剪乔木、灌木共 37198 株，修剪路段地被（绿篱、草坪）1991035 平方米，补植乔木 256 株、灌木 155078 株、绿篱（草坪）28689 平方米，施肥（包括

有机肥、无机肥)约 21285.5 公斤, 喷药消杀量约 22846.2 公斤, 喷施面积 667948 平方米, 浇水约 133330 吨, 除杂约 1539072 平方米, 清运杂物(树枝、树叶、杂草、垃圾)约 31670 立方米; 修补沥青路面 1721.6 平方米, 修补沥青路面裂缝 59 米, 更换损坏人行道砖 1706.5 平方米, 修复损坏混凝土路面 3194.5 平方米, 修补损坏混凝土路面 151 米, 更换及安装损坏人行道护栏 1582 米, 安装人行道矮护栏 14 米, 安装止车柱 125 支、护栏柱 2 支, 修复及更换损坏人行道止车石 82 粒、路缘石长 120.5 米、绿化岛石 90.5 米, 修复损坏路缘石 6.1 米, 改造沉降损坏排水阳沟石 58 米, 增设 DN200 排水支管 10 米, 安装埋地人行道警示桩 11 根。

(三) 聚力攻坚, 行政执法工作成效明显

1. 违建治理方面。压实属地源头防控、处置责任, 营造高压查违控违态势, 围绕年度治理目标任务, 大力推动违法建设治理工作。今年来, 共出动执法人员 1048 人次, 执法车辆 302 车次, 检查违法建设 695 宗次, 现场移交属地镇街 55 宗, 发函移交违建线索 32 宗, 治理违法建设 14.290177 万平方米, 完成市下达全年 23.2 万平方米治理目标任务的 61.6%。

2. 自建房治理方面。按照市、区二级党委政府工作要求, 结合职能牵头在全区范围内迅速开展新增自建房整治行动, 严格压实责任, 全力消除自建房建筑安全隐患。今年来, 共拆除提升架(竹架、黑网)等违建搭设物 54 宗, 拆除违建(含构搭物)共 3100 平方米, 采取“四清两断”等强制措施 32 宗。

3. 执法培训方面。主动联合区司法局组织开展行政执法知识

培训会，以实际执法工作中遇到的难点、疑点问题，以案释法针对性提升综合行政执法人员法律素质、依法行政意识和执法业务能力，增强执法意识，提高执法效能，促进公正执法。同时，依职能落实执法人员下称基层，指导溪南、仙桥等街道案件办理，规范镇街案件查办中调查取证、办案流程及文书填写等，推动综合行政执法改革工作走深走实。今年来，共组织培训 4 场次，指导镇街办理各类案件 9 宗次。

4. 案件查办方面。 落实全局业务部门，加强案件线索检查、收集和研判，加大案件办理力度，提高案件办理数量和质量，以依法行政管出城管执法权威。今年来，共办理行政案件 32 宗，处罚金额 1042.002618 万元，收到行政处罚款 197.707978 万元。

（四）守牢底线，综治维稳工作稳步向好

1. 强化安全生产责任。 按照“三管三必须”要求，强化组织领导，加强制度建设，以“安全生产月”等专项工作为契机，加大燃气安全、消防安全等方面工作宣传培训力度，压实安全生产责任。今年来共开展专题培训 2 场次。

2. 抓好安全生产工作。 突出强对流、强台风、“龙舟水”等环节，深化重点领域排查整治。今年来，共扶正、加固（包括危树处理）乔木 339 株、灌木 475 株；共清淤及疏通阻塞雨水井 48 座、检查井 4 座，疏通主干管道长 26 米、支管 48 米，增设排水支管 15 米，更换雨水井（座套 45x75cm）57 套、雨水井盖（45x75cm）16 个、检查井（座套 Ø 70cm）46 套、检查井盖（Ø 70cm）43 个，更换人行道老化、字体模糊路牌（标识）34 块，修复倾斜损坏路牌共：29 块，加装检查井防坠网 15 座。

3. 全力维稳综治信访。坚持以人民为中心，聚力研究解决“急难愁盼我来办”留言板等信访投诉件，及时排查化解重大社会风险及矛盾隐患，密切留意事态发展，加强政策宣传，做好相关解释工作，发现苗头性问题及时跟进处理，化解矛盾于苗头，全面维护社会综治稳定。今年来，共办结各类举报、投诉、信访件540件，办结市城管执法局智信系统业务单1379宗。

二、存在问题

违建摸排建档工作进度慢，部分镇街违建防控不严密，偷建抢建现象依然存在；整体环境卫生管理差强人意，背街小巷、城乡结合部脏乱差问题治理不彻底；市政设施历史欠账多，市政设施管养难度较大；整理城市管理水平对标全国文明城市标准还有差距。

三、下一步工作计划

下一步，我局将围绕榕城区中心工作，以党建引领，全面规范市容市貌，提升环境卫生和园林绿化管养水平，依职责推进查违控违，协力推进道路交通秩序整治，不断加强垃圾分类和垃圾不落地宣传引导，着力推进市政设施配套建设，继续建设“干事创业、争先进位、服务至上”的榕城城管队伍，助力将榕城区建设成为有名有实的产业强区。

榕城区城市管理和综合执法局

2023年6月30日